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			ÅGE SÅ STOR UT. 

			Det var 26. juni 2018. Jeg satt høyt oppe på tribunen på Luzjniki stadion i Moskva. Danmark møtte Frankrike. Det var siste kamp i gruppespillet i VM. Åge mot Didier Deschamps. Den franske verdensmesteren fra 1998 så bitte liten ut i forhold. Med brystkassen hevet tårnet Åge over ham ytterst ute i det tekniske området. Deschamps satte seg.

			Åge syntes ikke å være det minste preget av at han ledet sin aller største kamp i karrieren. Jeg lurte på hva han sa til spillerne sine på vei ut, verdensstjerner som Kasper Schmeichel, Simon Kjær og ikke minst Christian Eriksen. Og hva sa han etterpå? Hvordan snakket han til Eriksen hvis han spilte en dårlig kamp? Eller en god en. Tankene mine vandret to tiår tilbake. Da jeg selv hadde Åge som trener. Jeg glemte VM i fotball, og tenkte heller på et spillermøte på gamle Molde stadion. 

			8–0 hadde vi vunnet. Jeg hadde scoret tre mål. Vi skulle ha gjennomgang av kampen på video. Åge sto med en stor, svart fjernkontroll med en dreieskive han kunne spole med. Han skrøt av en kombinasjon mellom Petter Rudi og Ole Gunnar Solskjær. Han roste en takling fra Trond Andersen. Filmen gikk videre. Han stoppet. Løftet pekefingeren demonstrativt sakte mot dreieskiven på fjernkontrollen før han spolte filmen bakover. Jeg visste hva som kom, selv om jeg innerst inne hadde håpet at jeg denne dagen skulle være trygg. 

			«Se på Stavrum her.» 

			En tirade fulgte over hvor dårlig jeg jobbet defensivt, hvor slapp jeg så ut, og hva jeg hadde ment med den pasningen der? 8–0. Tre scoringer. Det spilte ingen rolle. Jeg fikk høre det etter hver kamp, uansett. 

			Det er ikke slik Norges Fotballforbund anbefaler trenerne under utdanning at de skal bygge opp spillere. Åge brydde seg ikke om Sokrates’ metode med åpne spørsmål. Meg skulle han kjefte på. Og han snurret filmen tilbake om og om igjen. 

			Ingen annen trener fikk så mye ut av meg under min 14 år lange profesjonelle karriere som Åge. Men fy f… hvor forbannet jeg kunne bli. 

			Nå er det min tur. Jeg skal fortelle om ham. Noe har jeg opplevd selv, annet har jeg blitt fortalt. Av folk som har jobbet med ham og mot ham. Av spillere som har elsket ham, og hatet ham. 

			Slik blir historien når jeg spoler tilbake.


			Hareidlandet

			«Barndommen hans er en egen roman.»

			Stig Inge Bjørnebye


			På et isflak

			«Hardt babord!» skrek skipperen på skuta «Kvitis». Han sto i en liten tretønne 25 meter over dekk. Det var godt og vel 20 minusgrader, det blåste storm, men det var her oppe han hadde best oversikt, den beste muligheten til å gi ordrene som kunne redde dem ut av Vestisen. Hadde de enda bare vært i Danskestredet, der det var mindre vind og mykere is. 

			Vestisen kom fra Nordpolen. Vasket, nesten blålig, knallhard, knapt synlig og den var overalt. Skipperen ropte nye ordrer og håpte at styrmannen oppfattet hva han skulle gjøre. De hadde allerede mistet én mann på turen. De kunne risikere å forlise. 

			Mannskapet var stort sett fra tettstedene Hareid og Brandal på øya Hareidlandet. Øya ligger på Sunnmøre, sør for Ålesund. Vestover er det bare hav. 

			Sunnmøringene hadde med sine større båter, og dermed muligheter, til å gå lenger inn i isen, tatt over store deler av fangstvirksomheten på Ishavet på begynnelsen av 1900-tallet. De fangstet først og fremst sel, men også isbjørn og moskus for å selge til dyrehager i Europa. Et selskinn var verdt 30 øre, en isbjørn 500 kroner. Én vellykket tur kunne gi nok penger til å bygge et hus. Isbjørnunger ble fraktet i bur hjem, moskuser sto bundet fast på dekk. Vokste du opp på 1920- eller 30-tallet på Hareid, kunne du risikere å møte på en rømt isbjørn som hadde blitt for stor og sterk for det hjemmesnekrede buret. Fangsten sysselsatte størsteparten av de voksne mannfolka. Så snart presten hadde konfirmert deg, dro du på sjøen. Og i 1930, da «Kvitis» holdt på å forlise, var fire av mannskapet 16 år. En av dem het Fritjof Hareide. 

			De måtte komme seg ut av isen. Skipperen og styrmannen klarte å manøvrere skuta lenger og lenger ut av isområdet, men snøen kom stadig tettere. De gikk sammen med to andre skuter, «Skansen» og «Aarvak». Siden to av tre ishavsskuter forliste, måtte de ha noe å redde seg om bord i. 

			Mannskapet på «Kvitis» så verken «Skansen» eller «Aarvak». 

			Så smalt det. 

			Et isfjell brakte inn i siden. Skroget besto av furu innerst, deretter eik, og så et lag med ishud av greenhart, en tresort fra Sør-Amerika som er mye sterkere enn eik. Så sterk at det ikke engang går å slå en spiker i den. Men isflaket kom fort og var for kompakt. Det slo et stort hull i siden på «Kvitis», som umiddelbart tok inn vann og la seg på siden. En av mannskapet løp inn i lugaren, hentet en hakapik og surret det norske flagget fast i den. Han veivet med flagget i det tette snødrevet, mens båten tok inn mer og mer vann. 

			Fritjof havnet i livbåten med ni andre. Det var for mange, og de hadde heller ingen livbøyer eller noe annet som kunne holde dem flytende om båten ikke holdt. Den lå tungt i vannet. Fritjof så døden komme. Han ba et stille Fadervår. 

			Da fikk de øye på et isflak det kanskje var mulig å komme seg oppå. De slet seg bort til det mens «Kvitis» sank bak dem. Til slutt fikk de kavet seg opp på isflaket. Der sto de og holdt fast i livbåten. Den ville ikke kunne redde alle sammen, og isflaket kunne når som helst brekke i flere biter. Plutselig dukket «Skansen» opp. Skipperen hadde sett hakapiken med flagget og kjempet mot vind, is og sjø for å komme dem til unnsetning. Fritjof og de andre sto fastlimt på isflaket mens de så skipperen lose skuta gjennom strømmen av isflak. Én etter én ble de reddet om bord.

			Natta var beksvart. Stormen hadde orkan i kastene, og sjøen veltet over båten. Blokker av is ble knust mot dekk. Ble du truffet, kunne isen drepe, men de måtte også få den over bord slik at vekten ikke trakk dem under. Etter ett og et halvt døgn løyet vinden. Mannskapet ble overflyttet til «Aarvak», som brakte dem hjem til Hareidlandet. 

			Navnet Aarvak kan stamme fra hesten i norrøn mytologi, men det er også de som mener at det er usannsynlig. Hester skulle ikke nevnes om bord. Ble det gjort, tok skipperen frem kniven og skar et hakk i ripa. Du skulle heller ikke ha kvinnfolk om bord siste dagen før du dro ut, eller ryggsekk og paraply, og aldri gå ut fra land på en fredag. Det var mye overtro. Folk tydde til bedehusene for å forsikre seg om at båten deres kjære var om bord i, kom hjem med flagget på full og ikke halv stang.

			Foreldrene til Fritjof kunne puste lettet ut da sønnen gikk av «Aarvak». Fritjof selv var mest opptatt av å skjule at han hadde mistet dressen sin, og snart gikk turen til sjøs igjen. Bearbeiding av posttraumatisk stress sto ikke på agendaen. På Hareidlandet skulle du klare deg selv. 

			Noen år senere møtte Fritjof Åsta. De giftet seg og fikk to sønner. Eldstemann fulgte i pappas fotspor og dro til sjøs rett etter konfirmasjonen. Som faren mente han at fotball var noe som unger drev på med og langt fra noen yrkesvei. For yngstemann var fotball alt.

			Dunk, dunk, dunk

			Fritjof var en oppfarende, hissig, brautende, kjempesterk mann som spiste løk som snacks. Han løftet selv opp bilen da de skiftet hjul for vinteren og han tjente ekstra penger på å bryte håndbak. Åsta var en from sanitetskvinne som brukte fritiden på å samle inn penger til trengende når hun ikke var hjemme og holdt huset i stand. Hun gjorde aldri en katt fortred, men skulle hun en sjelden gang bli sint og heve stemmen, ble alle stille. Selv Fritjof tiet da.

			Etter at Fritjof sluttet på Vestisen, begynte han som fisker på vest­siden av Grønland. Dette var en tryggere jobb for en familiefar, men den holdt ham stort sett hjemmefra fra april til november. Han var også på fiske da Åge kom til verden 23. september 1953. 

			Åge var mye sammen med moren, spesielt etter at broren Håvard også dro til sjøs. De trengte flere rundt seg og dro ofte til morens barndomshjem på Hasund i Ulsteinvik. Stedet ligger på den andre siden av Hareidlandet, drøyt en mil fra huset deres på Hareid. 

			Åstas slekt var gårdbrukere. Hun hadde mistet faren sin i tuberkulose da hun var bare to år gammel, og vokste opp med stefaren Hans og moren Henrikke. Henrikke kunne gå rundt på gården med sin andaktsbok og lese vers for seg selv, mens Hans slo slåtten. Det var mye som ikke var tillatt å holde på med. Spesielt kort. Eller styggemannskort, som det ble kalt, og på søndager var selv håndarbeid forbudt. 

			Åge og hans to år eldre søskenbarn Bjørg tjente lommepenger på å plukke høymoler eller tråkke tørrhøy, de badet og sloss, og av og til greide Bjørg å lure ham til å leke med dukker. Det var imidlertid noe annet, på den andre siden av veien, som lokket mer. Det var lyden av dunk, dunk, dunk.

			Hasund-gården ligger ved foten av Hasundhornet, og gården var delt i to. På nedsiden av veien bodde Åstas side av familien, og på oppsiden søskenbarna hennes, Kjetil og Hallbjørn Hasund. De sto og sendte en fotball frem og tilbake mellom seg. Åge så opp til Kjetil og Hallbjørn. Bokstavelig talt. Han måtte ligge i grøfta og passe på at ballen ikke rullet nedover det skrå jordet som endte i sjøen. Over ham ruvet 14 år eldre Hallbjørn og 12 år eldre Kjetil. De var på vei til å bli stjerner i den lokale fotballklubben Hødd. Åge ville bli som dem. Han trente. Hele tiden. På låven var det et redskapsrom der de oppbevarte hesjestaurer og annet gårdsutstyr. Han sparket ballen mot døra igjen og igjen. Dunk, dunk, dunk. 

			«Jeg husker han bestefar ble irritert av og til», sier Bjørg. «Han sa: ‘Jeg skal ta den derre foteballen og skjære na sønder!’» 

			Inspirert av Hasund-brødrene begynte Åge å trene hjemme på Hareid også. Her var det husveggen som fikk unngjelde. «Jeg sto mot veggen hjemme», sier Åge. «Headet, headet, headet. Far min måtte male opp igjen veggen da han kom fra sjøen.»

			Han ble sin egen trener. «Jeg laget forskjellige øvelser selv. Kunne dunke ballen i veggen, kontrollere den, vende og skyte i gjerdet bak meg. Stolpene i gjerdet var målet. Plassere. Skjøt, vendte og skjøt igjen. Spesifikk trening. Lærte mottak, vending og avslutning.»

			Broren Håvard minnes at han sendte saker hjem til lillebroren han nesten aldri så. «Jeg sendte ham et blad om VM i Sverige», sier han. «Han var levende opptatt av det der. Det kom jo også tv på Hareid, men vi var noen av de siste som fikk det.»

			Som liten måtte derfor Åge dra rundt i nabolaget for å se fotball på tv. En av naboene hadde betalings-tv, på den måten at det på siden av tv-en var et myntinnkast. Noen minutter med fotball, så måtte de putte på en ny mynt for å se videre, og var det en spennende kamp, fløy Åge rundt i nabolaget på jakt etter penger.

			Han så på fotball, men mest spilte han. Bak huset til familien Hareide var det en stor gressplen. En gang da faren var hjemme fra grønlands­fiske, satte han opp et par mål med fiskenot som nett.

			«Der hadde vi seriekamper med småguttelaget», sier Åge. «Jeg arrangerte en egen serie med Indre Hareid, Ytre Hareid, Bigset, Hjørungavåg og Brandal.»

			Bortekampene var på baner de kunne sykle til, og lagene hadde mange spillere med navn som tydelig fortalte hvor de kom fra. På Hareid var det mange som het Hareide, på samme måte het mange i Brandal Brandal. 

			Tettstedet Brandal ligger noen kilometer nordvest for Hareid. For drøye 100 år siden var det 450 innbyggere og tolv rederi i Brandal. Et av rederiene var ledet av Peter S. Brandal. Skutene deres gikk på kull, men under første verdenskrig var det mangel på kull over hele verden. Selv Norge, som sto utenfor krigen, var tungt berørt. Hva gjør du da, hvis du sitter i Brandal og mangler kull? Jo, du drar. Til du finner kull. Peter S. Brandal tok med seg en annen eventyrer, Mikael Knutsen fra Ålesund, som hadde tjent seg rik som gullgraver i Klondike, og dro til Svalbard, startet kulldrift og grunnla byen Brandal City. Kullgruvene ble senere overtatt av staten, som skiftet navnet Brandal City til Kings Bay. Disse kullgruvene ble i 1962 åsted for en gasseksplosjon der 21 mennesker mistet livet. Det påfølgende året førte et mistillitsforslag til at Einar Gerhardsen for en kort periode måtte tre av som statsminister. Navnet Kings Bay vil for alltid være forbundet med norsk politisk historie. Men først hadde stedet altså vært oppkalt etter Brandal. Et navn som Åge kun forbandt med en motstander på fotballbanen, i den noe uorganiserte barn­efotballen på øya.

			«Ofte hadde jeg ball selv», sier Åge. «For jeg hadde en ekte lærball. Jeg var også dommer. Da hadde jeg kontroll på resultatet i tillegg. Hvis jeg ikke fikk viljen min, tok jeg bare ballen og syklet av gårde. Skulle det være kamp, var det på mine premisser.» 

			Fedrene var som regel på sjøen, mødrene stelte hus eller passet yngre barn. Fotball ble derfor en syssel de i stor grad måtte ordne selv.

			«Og når vi spilte bak huset vårt, hadde jeg slått med ordentlig gressklipper, laget linjer og alt. Vi hadde tabell. Alt var på stell. Vi trente oss egentlig selv.»

			Om vinteren, eller på stormfulle høstdager, kunne forholdene bli for røffe for utendørsfotball. Da kunne de dra til klubbhuset. Problemet var at vaktmesteren ikke alltid var i godt nok humør til å låne ut nøkkelen. Da turte ikke Åge og gjengen å spørre.

			«Vi brøt oss inn isteden», sier Åge. «Pilket av kitt rundt vinduet, åpnet en rute, stakk hånda inn og åpnet. Slo på lyset og trente. Etterpå satte vi tilbake ruten og satte kittet på igjen. Ingen kunne se at det hadde vært folk der. Det var enten der eller på nothenget.» Et notheng er et sted fiskerne henger fiskenøter. Det har tak, men står bare på påler. Dette ga gulvplass å spille fotball på, men ingen vegger ut mot sjøen.

			«Vi spilte på tregulv», sier Åge. «Det var skikkelige lyskastere i taket, og når sildenøtene var borte, var det et kjempeområde å spille fotball på. Problemet var at ballen kunne havne på sjøen. Det var forbudt med krosspasninger. Ballen måtte holdes nede.»

			Skal du reise fra Hareidlandet, er du avhengig av ferge. Da Åge vokste opp, var det to konkurrerende fergeleier. Ett lå på Indre Hareid, et annet på Ytre Hareid. Åsenelva skiller disse to stedene. Da det i 1971 ble bestemt at det skulle være bare ett fergeleie, ble dette lagt over utløpet av elva. Det var nok mulig å finne mer pittoreske løsninger, men på denne måten favoriserte de i alle fall ingen. 

			Åge spilte organisert fotball for Hareid Turnlag. Klubben drev med turn, friidrett og fotball. Han spilte på 12–14-årslaget. I 1966 dro laget på en sjelden langtur til Ålesund for å delta i Sunnmørscupen. Åge var nest yngst på laget og kaptein. Han var også minstemann og spiss. At han var liten, fikk ham til å tenke desto mer, til å lese spillet. Skulle han få til noe, måtte han være lur. Han lærte seg å se utgangen på andres skudd. Hvor var det naturlig at returene ville komme? Han var en klassisk lurespiss.

			De kom til finalen i Sunnmørscupen det året. Motstander var Viking Steinvågen, et gatelag fra Ålesund. Det ble en jevn kamp. «Vi vant 1-0», sier Åge. «På straffe. Jeg ble felt, men en annen tok straffen.»

			Det var første gang at han kunne ta med seg en pokal hjem. Og det var første gang han var med på å slå en klubb som var mye større og sterkere enn hans egen. «Fotball ble en plass der vi kunne hevde oss uansett», sier Åge. «Det var starten på det hele for meg.»

			Fotballfeber på Hareidlandet

			Idrettslaget Hødd spiller kampene sine på Høddvoll, et idyllisk beliggende stadion med utsikt over den store Dimnøya og de mange mindre øyene ut mot storhavet. Stadionet og klubblokalene ble kjent for et enda større publikum da de var kulisser for tv-serien Heimebane på NRK i 2018.

			Historisk sett hadde Hødd utmerket seg som en klubb med en annerledes spillestil enn de andre lagene i fylket. Ledende klubber som Clausenengen, Kristiansund Fotballklubb og Molde var spillende lag, mens Hødd sto for en mer direkte spillestil.

			Høsten 1965 måtte Hødd i siste serierunde slå Kvik fra Trondheim med seks mål for å rykke opp, samtidig som Brann måtte slå Rosenborg. Brann gjorde sitt, og Hødd vant 8–2, Kjetil Hasund laget hat trick. Dermed vant Hødd avdelingen og rykket opp til 1. divisjon. Det var klart for toppfotball på Høddvoll. I 1966 skulle oslolagene Skeid, Frigg, Lyn og Vålerenga samt Fredrikstad, Odd, Sarpsborg og Lisleby bidra til en sterk østlandsk dominans i øverste divisjon i norsk fotball. Unntakene var Steinkjer og Hødd. 

			«Jeg så alle», sier Åge. «Jeg var 13 år, og vi hadde landets beste spillere der ute på øya. Jeg så Drillo spille for Vålerenga. Jeg så Hengern. Det var kjempekult.»

			Det sto parkerte biler langs veien hele strekningen Hareid–Ulsteinvik. Fergene gikk i skytteltrafikk. En gang fylte 1400 passasjerer en ferge tillatt for 399. Bortelagene bodde i Ulsteinvik, og flere ganger ble det klagd på at Hødd-fansen holdt motstanderne våkne natta gjennom før kamp. I 1966 var det nesten som fotballen foregikk i Istanbul og ikke på det lille tettstedet på Sunnmøre. 

			Fintene til Kjetil og Hallbjørn Hasund, som Åge i årevis hadde prentet inn for selv å beherske, fungerte på garvete toppspillere også. Åge dro hjem til husveggen for å trene enda mer. Dunk, dunk, dunk. Og han begynte å vokse.

			Han innså at for å ha en sjanse til å bli en ordentlig fotballspiller på Hareidlandet måtte han til Ulsteinvik og Hødd. Avstanden var kort, men det var andre typer som bodde her enn på Hareid. Ulsteinviks verftsindustri krevde arbeidskraft på land, og folk ble stedbundne. På Hareid var det fiske- og fangstfolk. De måtte ut på havet. 

			Kjetil Hasund fikk tilbud fra større klubber, deriblant Rosenborg, men han var som den klassiske ulsteinvikingen, stedbunden. Han ble i Hødd. 

			«Jeg tenker på det av og til», sier Kjetil. 

			Å lære seg å overleve

			Utenom fotballen var lesing hovedinteressen for Åge. Han leste VM-bladet broren hadde sendt hjem, Match og Shoot om engelsk fotball, og han leste bøker. 

			«Jeg var historisk orientert og interessert», sier Åge. «Det begynte med at jeg bladde gjennom Verden i bilder. Så på bildene, leste krigshistorien og vanlig historie. Den siste Mohikaner, bøker om Amerika, cowboyer, Hjortefot og lignende. Og historiske romaner. Historie og geografi var mine beste fag på skolen. Jeg reiste mye på globusen, pugget hovedsteder.» 

			Lesingen påvirket også måten han spilte fotball på. «Det gjorde noe med kreativiteten min. Impulsiviteten også. Du danner egne bilder, egne farger. Og fotball er et kreativt spill», sier Åge, som i timevis kunne ligge fortapt i bøkenes verden. Drømmende om det som lå utenfor Hareidlandet. «Moren min måtte skru av hovedsikringen for å få meg til å legge meg, for jeg stoppet ikke å lese ellers», sier Åge. 

			Fritjof var ikke begeistret for Åges kjærlighet til fotball, men at sønnen var glad i å lese, det var noe annet. Da kunne han lære noe. Et første steg mot en utdanning. En jobb. Noe å leve av. 

			Faren ønsket ikke å presse Åge inn i sine fotspor. Hareid hadde ligget i forkant av den tekniske utviklingen ved å satse på snurpenot, men det hadde kommet enda en nyvinning, nemlig kraftblokk, som effektiviserte fisket ytterligere. Her hang ikke Hareid med. Naboen Herøy tok over som den ledende fiskerikommunen. 

			«Han sa jeg ikke burde reise på sjøen», sier Åge. «Jeg tenkte jo på det. Skole var viktig, og det å arbeide for ting. Gjøre opp for deg. Han hadde ikke selv noe særlig utdanning, men han leste mye. Vi gikk på biblioteket sammen når han var hjemme.» 

			Men selv om Åge ikke skulle på sjøen, måtte han lære seg å svømme. Fritjof kjente flere som hadde mistet livet til havet. En kamerat hadde druknet på vei til Vestisen. Da de skulle spise frokost var det en som manglet. Hans egen bestefars liv hadde ebbet ut i fjøra rett bortenfor. De bodde på en øy. Det var ikke noe å diskutere. Guttene hans skulle lære å svømme. 

			En gang Fritjof var hjemme fra sjøen, tok han med Åge og egnet linen, slik han hadde gjort utallige ganger på grønlandsfiske. Denne gangen var det imidlertid ikke agn han satte frempå, det var Åge. Han bandt sønnen i en snor fra en lang bambuskjepp og slengte guttungen uti. Åge kavet rundt, var på vei under, men da dro Fritjof ham opp igjen. De prøvde på ny. Etter noen forsøk klarte Åge seg på egen hånd. Faren tok av linen og slengte ham uti igjen. Det var en søndag. Fritjof sto på kaia, i hatt og frakk, og skrek: «Svøm!» 

			«Det handler om å leve og overleve», sier Åge. «Når de skulle fiske eller fangste sel, var det mye dårlig vær. De var gode til å lese det. De ble ikke grepet av panikk. Far min sa alltid at det er panikken som dreper. Folk kan finne på de utroligste ting når de får panikk, og det er de som drukner. Det gjelder å holde hodet kaldt. Det er noe jeg vokste opp med. Å forsøke å holde hodet kaldt.»

			Ikke noe kjære mor på Høddvoll

			Hos Hødd var trioer viktig. «Vi hadde en innertrio», sier Kjetil Hasund. «Brodern, Magne Fylling og jeg.» 

			Fylling var en av de mest talentfulle spillerne på Sunnmøre på midten av 1960-tallet. Brødrene Hasund sto for hardt arbeid og kreativitet. Det er flere varianter av trioer i fotball. I et 4-3-3-system er det viktig å få samarbeidet mellom høyre back, høyre indreløper og høyre ving til å fungere. Det kan være en trio. Spiss og to indreløpere er en annen. I Spania er de spesielt opptatt av dette når det gjelder de tre sentrale midtbanespillerne, eller det som da kalles trivote. Her kan treneren velge mellom å bruke en utpreget defensiv og to offensive kreative spillere. Eller to mer defensive og en kreativ. Men gjør du som José Mourinho gjorde da han var trener i Real Madrid og innimellom går for tre defensivt anlagte, da legger du hodet på blokka. 

			I den begynnende gullalderen til Hødd hadde trioen Fylling og Hasund-brødrene dominert. De ble tatt ut på presselandslaget, det alternative landslaget, tatt ut av journalister fra hele landet. De spilte mot A-landslaget. For Fylling skulle det bli en tragisk kamp. Han møtte Thorbjørn Svenssen, som hadde taklet seg til 104 landskamper. Det ble duell. 

			«Smadra!» sier Åge om Fyllings møte med Svenssen. Åge så hvor fysisk fotball kunne være. Det handlet ikke bare om å lure til seg returer. 

			Han fortsatte å vokse, og konfirmasjonsåret endte ikke i en tur til is­havet som det gjorde for generasjonene før ham. Det endte i Hødd, som var blitt oppmerksomme på det lange og tynne talentet fra den andre siden av Hareidlandet. Han begynte på guttelaget, deretter juniorlaget, og han ble stadig bedre. 

			Høsten 1969 holdt Hødd seg i 1. divisjon med samme poengsum og samme målforskjell som Start, som rykket ned, men Hødd hadde scoret flere mål. Åge ble tatt opp i A-stallen. Samme år satte det første mennesket sine bein på månen, og NRK sendte den første Tippekampen. Det var en tid der det var lov å drømme. Og det var en åpning i trioen da Åge begynte i A-stallen. 

			En pianospillende engelskmann ved navn Ron Meeds hadde tatt over som trener. Og kreativitet var viktig for å få til toppfotball i Ulsteinvik. Spillerne trente i piggsko med plastposer i skoene på islagte grusbaner. Alternativt trente de på bussholdeplassen der lensmannen satte opp kjeg­ler for å holde bussene unna, og etter hvert spilte de inne på ungdomsskolen. Meeds ville at all trening skulle være med ball. Ambisjonene var europacup på Høddvoll. Han hadde også ambisjoner for Åge. Han syntes den unge, høyreiste, blonde gutten lignet på Leeds-legenden Jackie Charlton. Charlton var midtstopper på det engelske landslaget som ble verdensmestere i 1966. Han var en helt Åge kunne se opp til, og treneren kalte ham «Jackie». Meeds fikk sparken før sesongen var over, men ikke før han hadde gitt 16 år gamle Åge debuten mot Ham Kam. 

			Åges første scoring kom på Lerkendal. Rosenborg hadde før sesongen hentet Norges beste keeper, Geir Karlsen, fra Odd.

			«Jeg kjørte tunnel på ham», sier Åge. «Vi tok ledelsen 1–0. Etter det 17. minutt.»

			Suksessen gjorde ham til landslagsspiller. I 1971 fikk han sin debut på juniorlandslaget mot Sverige i Arvika. Han var fast på juniorlandslaget det neste året og fikk også med seg EM i 1972, der han blant andre fikk spille mot Birmingham Citys stortalent Trevor Francis. Det var nettopp slike enkeltspillere som ble helt skjellsettende for Åge. Han møtte også en ung spiss fra Ajax, navnet fikk han ikke med seg, men ferdighetene var uforglemmelige.

			I dødtiden som oppsto på disse turene, likte Åge å lese. En av dem som jobbet i Fotballforbundet, stakk alltid gamle fotballbøker til spillerne. Den beste var av toppscoreren for det norske landslaget gjennom tidene, Jørgen Juve. Den het Alt om fotball. «Den er helt fantastisk», sier Åge. «Der leste jeg om 4-3-3.»

			Han spilte kamper for Hødds juniorlag, kretslaget, juniorlandslaget og Hødds A-lag. Det kunne bli over 50 i året. «Jeg elsket å spille kamper», sier Åge. «Mye bedre enn å trene. Det var stadige utfordringer, og det er det fotball handler om, du må lære deg å håndtere motstand.»

			Overgangen til voksenfotballen var ikke bare smertefri. Åge var rask og god i lufta, men han var fremdeles tynn. I tøffe dueller, med store sterke og mye eldre karer, som Vikings Olav Nilsen, kunne han bli lett. 

			«Jeg fikk en jævlig takling av Nilsen», sier Åge. «Og ut på banen kom han som var materialforvalter og lege. Han hadde med seg en bøtte med kaldt vann, svamp og en febermåler. For å sjekke om vi var varme i hodet. Var vi kalde, var det sikkert noe som var galt med oss. Han tok av meg skoen og la en iskald svamp på foten. Han spurte: ‘Har du hatt det før?’, ‘Ja’, sa jeg. ‘Da har du fått det igjen’, sa han og gikk. Det var bare å komme seg på beina igjen.»

			Han lærte av slike taklinger og det å møte større og sterkere spillere. Han skjønte at han måtte ta for seg også.

			«Åge begynte virkelig å markere seg», sier Kjetil Hasund. «Vi tapte 3–0 for Rosenborg, Bjørn Wirkola scoret tre mål, men Åge var banens beste.»

			Åge så fremdeles opp til de eldre slektningene sine Hallbjørn og Kjetil Hasund. «Han gikk bak oss den første tiden», sier Kjetil. «Aldri langt fra gjengen når vi var ute på tur. Han sugde til seg hva vi drev på med. Etter kampene tok vi en pils eller to. Men vi trente bra, og Hallbjørn knekte nesen min på trening. Det var ikke noe kjære mor på Høddvoll. Jeg pleide å stå igjen og trene avslutninger etter treningene. Åge gikk en god skole.»

			Hallbjørn taklet alt som var, og brakk det meste i kroppen, mens Kjetil var den tekniske, den beste fotballspilleren. De utfylte hverandre og sammen med Åge dannet de tre slektningene en ny trio på Hødd. Åge og Hallbjørn som indreløpere i et 4-3-3 system, bak Kjetil som spiss. 

			«Å spille ved siden av Hallbjørn», sier Åge, «det var ingen kjære mor. Da måtte du jobbe. Det lærte jeg mye av, og det ligger i bunnen. Steinhard jobbing – det fikk du belønning for. Å gjøre feil var greit, så lenge du ga alt.»

			Han lærte at innsats var viktig, og han lærte å tåle smerte. Det ble en del skader. Han var spesielt plaget av lyskeproblemer, men det skulle noe alvorlig til for å dra til legen. Det innebar en fem mils busstur, og spillerne prøvde heller å ignorere skadene. Unntaket for de fleste var tåneglene. Om vinteren trente Hødd mye på is. Ispigger ble skutt inn i skoene på bensinstasjonen. Og spillerne taklet, og de tråkket på hverandre. De fleste slet med blånegler, da var det bedre å dra til legen og få ham til å dra ut neglen.

			«Hvis du ikke hadde skiftet tånegl på stortåa før sesongen, hadde du ikke trent», sier Åge. 

			Han ble tøff, og han ble stadig bedre, men det var noen som var enda bedre. I 1973 møtte Hødd Molde Fotballklubb. Over to seriekamper ble det utklassing og 13 baklengs for Hødd. 

			I motsetning til de stedbundne slektningene fra Ulsteinvik ble dette et signal for Åge om at han måtte ut og videre. Han noterte seg Molde som et mulig neste steg i karrieren. Molde noterte seg lysluggen som et interessant talent. I Fotball-Norge for øvrig var en aldri så liten revolusjon på gang. 

			De fire forandret alt

			«Du skulle liksom ikke kunne noe, vet du, av teori», sier Nils Arne Eggen.

			«Teoretiseringen og intellektualiseringen av fotballen kom ikke før omtrent 1970», sier Egil «Drillo» Olsen. 

			Disse to, samt utdanningssjef i Norges Fotballforbund, Andreas Morisbak, og Vikings Kjell Schou-Andreassen, sto i fronten av utviklingen gjennom trenerkomiteen i Norges Fotballforbund. De hadde lest engelske Allen Wades The FA Guide to Training and Coaching. At teori ble sett ned på innen fotballen, bekreftes i forordet i Wades bok, som i sin helhet er viet til å forklare hvorfor lagene skal ha trenere, og at spillere ikke bare kan klare seg på sin egen intuisjon.

			Rosenborgs ledelse syntes dette var spennende og hentet en av Wades kompanjonger fra det engelske fotballforbundet, George Curtis, som trener, og han innførte soneforsvaret i norsk fotball. I et soneforsvar får spillerne ansvaret for et område, en sone. De forflytter seg i samsvar med de andre forsvarerne og sikrer hverandre. Forlater motstanderen en sone, tar nestemann over. Motsetningen er markeringsfotball, der du får ansvaret for, og følger etter, én spiller hos motstanderen.

			I 1970-sesongen slapp Rosenborg inn fem mål. Selv om de kun spilte 18 kamper, var dette oppsiktsvekkende. Det holdt likevel bare til sølv. De defensivt orienterte trønderne scoret ikke flere enn 15 ganger. 

			Etter sesongen ble Curtis norsk A-landslagstrener. 29 år gamle Nils Arne Eggen tok over Rosenborg. Ikke overraskende ble det flere mål både for og imot, og i 1971 vant Rosenborg både serie og cup. 

			«Det var ikke på grunn av meg, men på tross av meg», sier Eggen. Året etter vant Viking serien med Kjell Schou-Andreassen som trener. I 1973 tok de to sammen over U-landslaget og begynte å kartlegge aktuelle spillere rundt omkring i landet. 

			«Vi lette etter spesielle typer, og Åge var selvskreven i den troppen», sier Eggen. «Han hadde et mangfold av gode egenskaper. Ikke noen spesiell spisskompetanse. Ikke spesielt hurtig, men relativt bevegelsesrask. Han hadde et driv, han var god på hodet, hadde en god høyrefot, brukbar venstre. Jevnt god på mye.» 

			Åge likte de to trenerne fra starten av. «Vi satte sånn pris på Eggen», sier Åge. «Å ha en slik friskus rundt seg. Han hadde akkurat sluttet som spiller og var kunnskapsrik. Ikke bare om fotball. Han snakket utdannelse, historie, litteratur. Vi lærte mye. Schou-Andreassen fremsto mer seriøs. Fantastisk flink med den mentale biten. Hvordan du skulle gjøre deg klar til kamp. De to utfylte hverandre.»

			Egil Olsen var også en talentfull fotballtrener. Han var påvirket av Charles Reep, som regnes som kampanalysens far. Reeps hovedkonklusjon var at jo hurtigere og på færrest mulig berøringer ballen kom opp i motstandernes felt, desto større var sjansen for å score. Men Olsen var også imponert av George Curtis’ Rosenborg. 

			«15–5. Det var helt vilt», sier Olsen. «Nils Arne Eggen, Kjell Schou-Andreassen og jeg, vi var en gruppe trenere som syntes dette var spennende. Det var der min tilnærming til soneforsvaret begynte.»

			Disse tre jobbet sammen med den metodiske, grundige Morisbak, som har fått tilnavnet «pasningens profet». Han hadde lært mest av sin tidligere trener i Lyn på 1960-tallet, John Sveinsson som hadde fotballtreninger inne i en ishockeyhall, noe som satte sterke krav til presisjon. 

			«Pasningene måtte være på millimeteren», sier Morisbak. «Slo du feil, gled ballen forbi.» 

			Men også en episode på en utendørstrening gjorde uutslettelig inntrykk på Morisbak. Lyns Finn Seeman kunne være vel glad i ballen. Trener Sveinsson stoppet en gang treningen og utfordret Seeman. Han pekte på en spiller 30 meter borte. «Du gjør ditt og jeg mitt», sa Sveinsson. Seeman hadde knapt begynt å føre ballen før Sveinssons pasning hadde kommet frem. Morisbak startet å formulere sine prinsipper.

			«Det er tre sentrale ting i fotballtrening», sier Morisbak. «1: Fotballferdighet. I enhver situasjon må du oppfatte det som skjer, ta beslutning og utføre. Velge og utføre. Ofte trenes det for mye på utførelsesdelen, uten at valget er med. 2: Fotballspesifisitet. Du lærer det du gjør, og akkurat det du gjør. 3: Læring må gjøres så ofte og lenge og over tid slik at ting blir automatisert. Det må skje uten at du behøver å tenke.»

			Så krasjet George Curtis. Han var på vei mot Drammen for å se Strømsgodset sammen med en venninne fra Trondheim.

			«Hun ble drept momentant», sier Eggen. «Curtis ble stygt skadet. Schou-Andreassen og jeg måtte ta over A-landslaget, Morisbak gikk inn på U-landslaget.» Slik ble de sentrale personene i trenerkomiteen satt i de viktigste landslagsrollene i særdeles ung alder. 

			«De fire», sier Åge. «Eggen og Schou-Andreassen var pådrivere for å forme norsk fotball, Morisbak førte i pennen, og sammen med Egil Olsen forandret de alt.»

			Og alle hadde de merket seg spilleren fra Hareidlandet.


			Molde-spiller

			«Åge var vel den tredje beste på Molde i den tiden jeg var der.»

			Jo Nesbø, lagkamerat

			«Det var ingen som overlevde duellene med ham.»

			Stål Bjørkly, lagkamerat


			I 1973

			 «Er det brunost i dag også, ja.»

			Det var endelig storefri. Jo Nesbø satt og gledet seg til sin faste matpakke med tre brødskiver med brunost da vikarlærer Stål Bjørkly snakket til ham. Og så Bjørkly, da. Psykologistudenten og venstreback på A-laget var en Nesbø så opp til, og der satt han, henslengt over kateteret og disset matpakka hans. Det hadde vært bedre da spissen Jan Fuglset var lærer. Han var kul. Men han var borte.

			Molde er og har alltid vært en liten by. Der du går på dem av byens innbyggere du kan kalle kjendiser. Eller som Jo Nesbø, har dem som lærere. Den unge Nesbø leste Dostojevskijs romaner, prøvde å bli kjent med jenter og spilte fotball. Han gikk også på alle hjemmekampene til Molde Fotballklubb. En av supporterne klarte under hver kamp, akkurat da det var på det mest stille, å ta sats og rope så høyt han klarte: «Molle, Molle, Molle.»

			«Han ropte Molle 24 ganger på rad», sier Nesbø. «Det er soundtracket til oppveksten min.»

			Molde kunne trekke 4000 tilskuere på kampene, men det hørte til sjeldenhetene. Som regel var det rundt 2500 eller enda mindre. Publikummet var nøkternt, saklig, men kunne også være kritisk. Uteble resultatene, snakket folk om dem som ikke var der. Jan og Harry. 

			Jan Fuglset hadde dratt til Halden for å ta lærerutdanning og kombinerte dette med spill for Fredrikstad Fotballklubb. I 1971 ble han toppscorer i 1. divisjon, og han spilte på det norske A-landslaget. Harry Hestad hadde blitt proff i FC Den Haag i Nederland. Harry skulle gjøre så stort inntrykk på Nesbø at han noterte seg navnet hvis han en gang skulle følge i Dostojevskijs fotspor og bli romanforfatter.

			«Jan og Harry var de store spillerne», sier Nesbø. «Harry var som Ronaldo og Jan som Messi. Harry var atleten, Jan hadde fått føttene kysset av fotballgudene.» 

			Og i 1973 kom Jan og Harry tilbake. De to alene satte inn åtte mål mot Åges Hødd. Molde rykket opp til øverste divisjon for første gang i klubbens historie.

			Jan og Harry var sjefene. Et hierarki alle var innforstått med. Under en kamp løp en ivrig lillebror Hestad, Stein Olav, ut for å ta corner. Han speidet inn i feltet. Hvor skulle han slå ballen? Da kom storebror Harry tuslende mot cornerflagget. Stein Olav ble usikker. Skulle han slå en kort corner til broren? Harry sa så hele hovedtribunen hørte det: «Fløtt dæ!»

			Harry tok cornerne. 

			Du skal spille hvis du ikke blir syk eller dør

			Foran 1974-sesongen, og møtet med 1. divisjon, ansatte Molde Fotball­klubb den engelske treneren Joe Hooley. Hooley var 35 år gammel og hadde bakgrunn som trener for OL-landslaget til Sudan og klubblaget Keflavik på Island. 

			Hooley kom med noe Molde-spillerne oppfattet som revolusjonerende, nemlig krav. Det var knallharde løpetreninger med femmeterløp, timetere, 75-metere og andre lengre varianter som til sammen utgjorde 4000 meter. For alle løpetreninger skulle totalt være på akkurat 4000 meter. 

			Hooley innførte også en fast struktur på hvordan laget skulle spille. På sitt mest ekstreme kunne han binde et tau mellom spillerne på trening slik at de opprettholdt de riktige avstandene i det rigide soneforsvaret. Laget ble tatt ut senest i februar. Var du ikke inne i varmen da, skulle det helt spesielle omstendigheter til for at du fikk sjansen. Stål Bjørkly var en av de heldige. Han ble testet på 4000 meter i slutten av januar. Etter treningen ble han kalt inn på Hooleys kontor. Engelskmannen ba ham sette seg, så alvorlig på Bjørkly, rakte ham en drakt med nummer 3 og sa: «Du skal spille hvis du ikke blir syk eller dør.»

			Hooley ga seg etter bare fem kamper som Molde-trener. Etter å ha tapt 0–1 hjemme mot Skeid kom han med følgende tirade i VG: «Nesten hele laget består av late fotballspillere som jeg nå gir opp å trene. Det er umulig å arbeide kontinuerlig med dem på trening og i kamper. I alle de nasjoner jeg har arbeidet som fotballtrener er dette de vanskeligste spillerne jeg har møtt.»

			Det var ikke enkelt å få en spiller som Harry Hestad, som ba folk om å «fløtte seg», til å passe avstanden til sidemannen. Hestad tok med seg Jan Fuglset og midtstopper Torkild Brakstad og tok over treneransvaret. Det endte med sølvmedalje. Ennå diskuteres det i Molde by hva som hadde skjedd hvis ikke trenerbyttet hadde kommet. Ville Hooley ha ført klubben til sitt første seriemesterskap, eller ville metodene hans ha slitt ut gruppa? Det er vanskelig å si, men sannheten er at selv om Harry Hestad og co. hadde problemer med å samarbeide med den temperamentsfulle engelskmannen, beholdt de store deler av det han hadde innført da de tok over som trenere: stram defensiv organisering og knallhard løpetrening, selv dagen etter kamp. 

			Seriesølv i første sesong i 1. divisjon til tross, klubben skiftet trener igjen. Og totalt stil. Inn kom danske Jack Johnsen. Johnsen var opptatt av større frihet på banen. Spillerne skulle bruke det de hadde av ferdigheter, og systemet måtte ikke ødelegge det.

			«To diametralt forskjellige trenere», sier Bjørkly om Hooley og Johnsen. 

			Mens Molde tok sølv i 1. divisjon i 1974, endte Åges Hødd på fjerdeplass i 2. divisjon avdeling B. En overgang til Molde fristet. Han kjente kapteinen Torkild Brakstad fra før. Alle kjente Harry Hestad og Jan Fuglset. Åge hadde dessuten spilt på U-landslaget sammen med Stein Olav Hestad og Odd Berg. Og så var det nærheten til Hareid. Han kunne når som helst stikke hjemom til familien. 

			Start var også interessert. Gjennom U-landslaget hadde Åge fått en god kompis i Svein Mathisen. Mathisen og treneren Karsten Johannesen hadde flere ganger hatt Åge på besøk i Kristiansand, og de lokket med kontraktstilbud. Start var gode, og det var mange sunnmøringer som flyttet til Sørlandet. På Hødd begynte dessuten slektningene Hallbjørn og Kjetil Hasund å dra på årene. Han hadde bestemt seg: Han ville spille mot bedre lag enn Florvåg og Vard Haugesund, og da måtte han flytte. Men aller først måtte han i militæret.

			Han dro til Sandnes for å tjenestegjøre som militærpoliti. Der ble han i seks måneder. Han trente med Viking, som var Norges beste lag. De ville ha Åge, men etter seks måneder skulle han videre. Siste del av verneplikten var i Oslo. Der trente han bare for seg selv. Innimellom ble det enkelte kamper mot andre militære på Kolsås, men kvaliteten var svak, kampene uinspirerende. Han kjente at formen ble dårligere og dårligere.

			Han tenkte hele tiden på hvilken klubb han skulle velge. Økonomien var ikke avgjørende. Alle klubbene tilbydde det samme i lønn: 0 kroner. 

			På 1970-tallet kunne du, i helt spesielle tilfeller, få et gavekort fra Fotballforbundet på 3000 kroner. Utenom dette var det ingen penger å tjene. Ukene gikk sakte i militæret, men han fikk i alle fall bestemt seg for klubb. Det ble Molde. Det var bare å melde seg inn. Molde betalte Hødd en symbolsk sum som takk for strevet.

			En måneds helvete

			Da Åge kom til Molde sommeren 1975, var laget revet mellom arven etter Hooleys stramme defensive organisering og den nye, danske treneren Jack Johnsens frihet. I garderoben satt fremdeles storspillerne Fuglset og Hestad med sine kritiske blikk på ett og alt. Men Harry likte Åge.

			«Åge var meget spesiell», sier Hestad. «Rapp i kjeften. Ikke beskjeden i det hele tatt. Vi fikk god kontakt. Han bodde ved siden av oss og satt ofte barnevakt.»

			Som spiller ble derimot Hestad ikke spesielt imponert. 

			«Den store teknikeren var han jo ikke», sier Hestad. «Men han sto på, var hissig og ga alt han hadde.»

			Teknisk eller ei, Åge var uansett en sjelden type signering for MFK. Molde var beryktet for sin skepsis til innflyttere, noe blant andre Hooley hadde fått erfare. Spillere og ledere skulle være født i byen. Jan, Harry og gjengen var jo det. Bakgrunnen lå også i en fogderistrid i fylket. Nabobyen Kristiansund og Åges fødested Hareid hadde historisk sett vært vendt mye mer utover, mot havet, mot det internasjonale, mens Molde holdt seg for seg selv. 29. april 1940 ble Molde sentrum bombet sønder og sammen av tyskerne. Under gjenoppbyggingen ble fasadene i hovedgaten Storgata vendt innover, ut mot sjøen ligger bakgårder og nødutganger. 

			Også han skulle merke skepsisen. «I den tiden ble Åge litt upopulær», sier Stål Bjørkly. «Han var ikke født i Molde.» Men verken for Åge eller trener Johnsen var dette et problem de brydde seg om. Mye mer alvorlig var det at det var bare én måned til serien skulle begynne, og at året i militæret hadde gjort Åge langt fra matchfit. Johnsen ga spillerne store fri­heter på banen, men for å komme på banen måtte de være ordentlig i form.

			Molde hadde ordnet leilighet til Åge og sommerjobb som revisor­assistent hos klubbens formann, Jon Hoem. Men det ble lite tid i leiligheten eller på jobben for ham de første ukene. Klokka 08.00 ringte det på døra. Da ble han hentet av Johnsen. De kjørte ut til Kringstadbukta, en badestrand noen kilometer vest for sentrum. 

			«Av med skoene», sa Johnsen. Åge løp barføtt på stranden. Frem og tilbake i 45 minutter. 

			«Som jeg skar meg», sier Åge. «Jeg så ut som en fakir på beina.»

			Deretter var det ut i vannet og svømme. Gikk det for sakte, kastet Johnsen stein etter ham for å få ham til å sette opp tempoet. 

			«Jeg måtte dukke under for ikke å bli truffet», sier Åge. «Han var stein gal.»

			Senere på formiddagen måtte han møte opp på grusbanen på Reknes, der han gikk på sin andre løpeøkt for dagen, sammen med blant andre Harry Hestad og Torkild Brakstad. Åge måtte gi det han hadde for i alle fall en stund henge på Hestad.

			«Harry var sinnssyk til å springe», sier Åge. 

			Deretter var det fotballtrening med resten av laget. Neste dag var det på'n igjen. Kringstadbukta, løping med Harry og fotball. Hver dag. I én måned. 

			«Han pisket meg noe voldsomt, han dansken», sier Åge. «Men jeg kom i god form.»

			Da serien begynte igjen, gikk Åge rett inn på laget. Han debuterte for Molde mot Lillestrøm og scoret allerede i sin andre kamp, borte mot Viking. 

			Samme høst begynte han på skatterevisorutdannelse. Det innebar to år på Høgskolen i Molde og to år i Oslo. Han jobbet fremdeles deltid som revisorassistent hos formannen, og han etablerte seg til å bli fast på laget. Han trivdes i Molde, selv om publikum favoriserte de lokale gutta. 

			Romantikk med føttene i vann

			Annbjørg Naas jobbet i Vinge reisebyrå i Molde, men i 1975 tok hun seg et års permisjon. Hun ønsket forandring og tok et vikariat i Oslo. Hun leide en leilighet i Drammen og pendlet inn til hovedstaden. Annbjørg er opprinnelig fra Nås i Eide kommune på Nordmøre, men det hadde blitt Molde hun betraktet som sitt hjem. Det var dit hun dro på juleferie og for å besøke sine gode venninner. Tilfeldighetene ville ha det til at flere av disse var kjærester med eller koner til Molde-spillere. De skulle ha med seg Annbjørg ut på byen.

			De dro til Alexandra Hotell. Det ligger i enden av Storgata, gaten som i bunn og grunn utgjør sentrum av Molde. Det var 2. juledag, og baren på hotellet var stappfull. På motsatt side av lokalet sto en sympatisk ung sunnmøring som venninnene til Annbjørg hadde blitt kjent med. Han var alene, og de inviterte ham over til bordet sitt. Annbjørg hadde langt mørkt hår med fall. Hun så opp på den langt høyere, lysluggede Åge, som hadde på seg dress. Annbjørg syntes han så ung ut. Som en liten gutt. 

			«Han var en trivelig kar. Voksen», sier Annbjørg. «Han hadde allerede reist mye, og jeg som jobbet i bransjen, hadde også fartet omkring i verden.»

			De hadde mye til felles, men allerede neste dag måtte Annbjørg reise til Drammen igjen for å jobbe. Åge tok raskt kontakt. I januar skulle han på samling med OL-landslaget, og han spurte om å få komme på besøk.

			Han kom til Annbjørgs lille leilighet og ble imponert over at hun hadde kjøkkenbord, med stoler til og med. Selv hadde han med seg et par helt nye og for trange fotballsko. Han tok på seg skoene og satte føttene i en bøtte med vann til skoene var gjennombløte, slik at de skulle forme seg perfekt til føttene til samlingen. 

			Åge fortsatte å besøke Annbjørg i Drammen så ofte han kunne, men han begynte også å planlegge en annen reise. Til Danmark.

			Da Nicken lukka boka

			Molde endte på en åttendeplass i 1975, og Jack Johnsen leverte sin opp­sigelse per brev. Det påstås at han akkurat kom klubben i forkjøpet med å avslutte arbeidsforholdet. En spiller som Johnsen likte, var Åge. Og etter sesongen ringte den danske treneren.

			«Han ville at jeg skulle bli proff», sier Åge.

			Han var interessert og dro i januar 1976 til Danmark. Johnsens kone drev et treningsinstitutt utenfor Odense. Her bodde og trente Åge. Johnsen skulle igjen få ham i form, og metodene var velkjente.

			«Han pisket og jagde meg rundt i skogen», sier Åge. «Jeg løp intervaller, 15–15, alt han kom på. Til han var fornøyd. Jeg sprang til jeg nesten svimte av.»

			Etter en ukes hardtrening dro han på prøvespill hos Real Betis. Han fikk spille testkamp mot Sevilla, i det velkjente og fryktede andalusiske derbyet. Han lot seg imponere av ferdighetene hos spillerne, spesielt hos nyankomne Rafael Gordillo på venstreback. Åge scoret på straffe. Klubbens ledere og trenere virket fornøyd, men det var vanskelig å vite helt hva som foregikk. Han snakket med Johnsen, som kunne fortelle at Real Betis ville ha ham og hadde kommet med et tilbud. Det var en fantastisk mulighet. Ingen norske spillere hadde noensinne spilt profesjonell fotball i Spania. Men Johnsen hadde sagt nei. Tilbudet var for dårlig.

			Åge trodde ikke det han hørte. Han begynte å mistenke at Johnsen kanskje ikke var fornøyd med sin egen del av avtalen.

			Johnsen ville at de skulle reise videre. Han hadde avtale med flere klubber som Åge skulle besøke. Etter Betis skulle turen gå til Racing de Santander helt nord i Spania og deretter til FC Union Berlin.

			«Nei, det gidder jeg ikke», sa Åge, irritert over at Johnsen holdt ham utenfor forhandlingene. «Jeg skal hjem og ta utdannelse.»

			Han reiste hjem, Johnsen ble fly forbannet, og de snakket ikke sammen etter dette. 

			Da Åge kom tilbake til Molde, hadde klubben fått et brev fra generalsekretæren i Norges Fotballforbund, Nickolai «Nicken» Johansen. Nicken var en ivrig pådriver for at norsk fotball skulle bestå av amatører. Spillere skulle ikke tjene penger. Og han var ikke kjent for å høre på andres meninger om verken dette eller hint. «Han var en diktator», sier Åge. 

			I brevet til fotballklubben skrev Nicken at Åge herved var fratatt sin status som amatørspiller. Han hadde ikke mottatt en krone for sitt Spania-eventyr, men for Nicken var det nok at han hadde prøvespilt. «Ingen turte å motsi ham», sier Åge. «Han lukket boka for meg. Ingen styrevedtak eller noe. Han bestemte.»

			Nickens avgjørelse innebar at Åge måtte si farvel til OL-landslaget. De skulle ut i en spennende kvalik, med en mulig deltakelse i Moskva-OL i 1980 som den store gulroten. Men han fikk ikke lov å være med. 

			Det lønner seg å spille godt

			Lenge var det også tvil om han skulle få spille første seriekamp. Til slutt fikk han tillatelse. Harry Hestad brydde seg ikke om seriestarten. Han hadde åpnet en sportsbutikk i sentrum, og var han ikke der, foretrakk han fiske i Eresfjord fremfor fotball. Hestad hadde blitt kåret til årets spiller i Norge de to siste årene.

			Om fotball ikke var viktig for Harry Hestad lenger, var det det for Åge. Han skulle markere seg, og han skulle vinne publikum over. Han skulle vise dem på stadion.

			11. juni 1976 var Viking på besøk på Molde stadion og gikk til pause med en 2–0-ledelse. 2500 mennesker var til stede. Det var taust på stadion. Den ivrige supporteren hadde allerede gjort unna sine 24 tilrop med «Molle, Molle, Molle». Det var bare halvsure kommentarer som brøt stillheten. 

			Andre omgang startet. Midtstopper Einar Sekkeseter scoret. Så slo Stål Bjørkly et innlegg som Åge satte i mål. Molde hadde snudd det. Publikums sure oppstøt hadde snudd til optimisme. Kunne de vinne? Molde fikk corner. De hadde et innøvd trekk. De lot som om ballen skulle slås inn foran mål, men opp bakfra kom Bjørkly. Corneren ble slått kort. Bjørkly dempet ballen og slo et nytt innlegg. Åge steg til værs og stanget ballen i mål. Han var ikke lenger den tynne, hengslete spilleren som hadde slått gjennom i Hødd. Han var i sitt tjuetredje år og musklene var også blitt større. 

			«Åge var stor og totalt uredd», sier Bjørkly. «Det var ingen som overlevde duellene med ham.»

			To uker etter Viking-kampen skulle Åge få debutere på A-landslaget, hvor det var tillatt for profesjonelle, mot Danmark i Bergen.

			Norge hadde ikke tapt i Bergen på 13 forsøk og gjorde det heller ikke denne gangen. Åge fikk god kritikk i avisene etterpå. VG omtalte debuten som «Imponerende», mens Aftenposten mente han burde få fortsette på landslaget, men som ren spiss.

			Han hadde spilt hengende spiss, altså mellom midtbanen og angrepet. Normalt sett er dette forbeholdt små, kjappe, tekniske spillere. Han viste både kreativitet og luftstyrke i rollen. Det er kanskje ikke tilfeldig at det var Nils Arne Eggen som la merke til denne tosidigheten ved Åge, det kreative og det brutale.

			Etter sesongen

			I oktober 1976 var Annbjørgs permisjonstid over. Hun skulle tilbake til jobben i Vinge reklamebyrå i Molde. Forholdet til Åge hadde utviklet seg med besøk og brevutvekslinger, og de bestemte seg for å flytte sammen. De leide en leilighet i et rekkehus i Solbakken, nordvest for sentrum i Molde. Åge jobbet deltid i revisorfirmaet til fotballklubbens formann Hoem, og han spilte fotball. Annbjørg jobbet i reklamebyrået og gikk mye på ski. 

			Det var ikke helt vanlig for unge par å bo sammen uten å være gift. Etter litt familiært press bestemte de seg for å gifte seg. 

			«Åge og pappa fridde vel i lag …», sier Annbjørg. 

			Åge satte én betingelse for giftermålet. Bryllupet måtte finne sted i november, etter at sesongen var over. 

			De giftet seg i Eide kirke. Til middag var det 75 gjester pluss 50 ekstra til kaffen. Om kvelden var det fest på Hotel Nobel i Molde sentrum.

			«Hele slekta til Åge kom. De hadde knapt vært sammen før», sier Annbjørg.

			Trubaduren Pim Maas, også kjent som «den nederlandske Elvis», opptrådte fast på hotellet. Åge og Annbjørg hadde ikke råd til å leie ham inn, og hadde egentlig bestemt seg for et vanlig musikkanlegg med en ferdig innspilt spilleliste. Hotel Nobel ga dem imidlertid en god pris. For 1000 kroner skulle de få leie lokalet, og Maas skulle følge med på kjøpet. Festen tok av. Maas kjørte på med sine versjoner av All shook up og Blue suede shoes, og de gamle tantene fra Hareidlandet danset som aldri før, til en musikk de kanskje hadde hørt, men under en oppfinnelse de aldri hadde sett, nemlig diskolyset.

			Totalfotball og revisorstudier

			Samme høst som Åge og Annbjørg giftet seg, ansatte Molde Fotballklubb en nederlandsk trener, Huib Ruijgrok. Nederland hadde tatt sølv i foregående VM og var blant favorittene til mesterskapet i Argentina det påfølgende året. I europacupene dominerte Ajax og hadde vunnet serievinnercupen tre år på rad. 

			Hovedgrunnen til den nederlandske suksessen var treneren Rinus Michels’ oppfinnelse av totalfotballen. Den innebærer at når en spiller forlater sin posisjon, tar en annen over. Systemet beholdes. Spillerne kjenner hverandres roller. Ruijgrok innførte totalfotballen i Molde, og det førte i 1977 til bronsemedaljer, men i 1978 ble det nedrykk. Et generasjonsskifte var nødvendig.

			«Jan Fuglset, Harry Hestad og Torkild Brakstad var blitt for gamle», sier Åge. «Samtidig hadde juniorlaget vunnet både Norway Cup og norges­mesterskapet. Der var det et potensial.»

			Tre spillere ble hentet opp fra juniorlaget. Brødrene Jo og Knut Nesbø, samt den lovende forsvarsspilleren Tor Gunnar Hagbø. 

			«Jo Nesbø var en smarting, god foran mål og kåret til beste spiller på Norway Cup», sier Åge. «Knut var mer et arbeidsjern.»

			Selv var Åge mye skadet. Han hadde også havnet utenfor landslaget etter at Nils Arne Eggen hadde gitt seg og igjen tatt over Rosenborg.

			Skadene ga stadige påminnelser om hvor usikkert livet som fotballspiller var. Åge ville ha en ordentlig utdanning, noe som kunne sikre ham en god jobb i fremtiden. Han ville fullføre studiet som skatterevisor. Han hadde fått smaken på yrket hos formannen Hoem. Studiene foregikk i Oslo. Han pendlet i sin hvite Saab. 

			«Han var borte hele tiden», sier Annbjørg. «Men for å få maks ut av weekenden i Molde kjørte han på natta ned til Oslo og studerte neste morgen.»

			Åge trente sporadisk med Skeid og Vålerenga. Han dro hjem og spilte en del av kampene, men ikke så godt som han kunne. Ikke som tidligere. Skader, reising, studier og den sporadiske treningshverdagen gjorde at fremtiden som fotballspiller ikke så spesielt lys ut.

			Et kort eventyr i UEFA-cupen

			Høsten 1978 spilte Molde også bortekamp i UEFA-cupen mot Torpedo Moskva. Åge og romkompisen Stål Bjørkly hadde fylt opp badekaret med diverse flasker og is til etter kampen. Det ble 4–0-tap. Åge fikk sparket inn ribbeina og punkterte den ene lungen. Han skjønte at et langvarig opphold fra fotballen ventet. Det at han måtte gå av banen, førte også til at Åge, ifølge Bjørkly, var først på rommet og drakk opp det meste. Ifølge Åge var det derimot Bjørkly som var den skyldige. Uansett, én ting var de enige om: de skulle på byen. På vei ut av hotellet kom de i kontakt med en tysk forretningsmann som hadde gjort en storkontrakt. 

			«Bli med meg», sa tyskeren, praiet en drosje og tok Åge og Bjørkly med til den dyreste baren i Moskva. 

			«Hva skal dere ha?» sa tyskeren. Åge og Bjørkly så seg rundt, dette kom til å bli dyrt. Åge sa forsiktig: «En øl.»

			Det kom ikke på tale. Tyskeren insisterte på at her skulle det brennevin til. Okay. Åge ville ha en whisky og Bjørkly en vodka. Tyskeren bestilte, en flaske whisky og en flaske vodka. De hadde ikke kjangs. Flaskene måtte stå igjen. Da de skulle gå, ga tyskeren dem en stor bunke med sedler. 

			«Nei takk», sa de, men han var ikke til å stagge. De stappet pengene i lommen og dro til hotellet. 

			«Hva skal vi med rubler?» sa Bjørkly. Åge trakk på skuldrene. Da laget kom til flyplassen neste dag, ga de bunken til tolken som hadde hjulpet dem. Tolken nektet å ta imot. Jo jo, sa Åge og Bjørkly. Til slutt tok han imot pengene og stotret: «Det er mer enn jeg tjener på et år.»

			Helter har flere sider

			Bortenfor Molde stadion ligger det et skogholt som ble brukt til løpetrening for A-lagsgutta. Runde på runde, og det ble alltid strekk i feltet. Jo Nesbø hadde tatt steget opp i A-stallen og skulle prøve seg på den beryktede løpetreningen. Fremst lå Harry Hestad. Selv om han hadde trappet ned, og drev mest med fiske og sportsbutikk, var det bare broren Stein Olav som kunne holde følge. Bakerst lå Jan Fuglset. Nesbø la seg sammen med Fuglset og hadde nok med å følge ham. Etter en stund sa Fuglset: «Jeg må …»

			Fuglset stoppet, bøyde seg ned og spydde. Nesbø løp videre, prøvde å henge seg på en annen akterutseilt spiller som var sjanseløs mot Hestad-brødrenes tempo. Da Nesbø hadde løpt en ny runde, skimtet han en glo inne i skogen. Fuglset sto og røkte. 

			Kunstneren og atleten, Fuglset og Hestad, to glitrende fotballspillere, på hver sin måte. Kanskje er fotball, eller i alle fall var fotball, den idretten der slikt er mulig. Der det er plass til atleter, men også dem som ikke nødvendigvis er blant de ivrigste på trening, bare føttene er «kysset av fotballgudene».

			«Åge var vel den tredje beste på Molde i den tiden jeg var der», sier Nesbø. «En allrounder, en kombinasjon av fysikk og grei teknikk, mer effektiv enn blendende. Likevel var han det sosiale midtpunktet. Som så deg, og tok vare på deg.»

			Åge var blitt en etablert spiller, og sammen med enda mer etablerte Jan Fuglset var det disse to som i stor grad tok godt imot yngre spillere. Åge kunne imidlertid vise seg fra en annen side. Jan Berg var knapt 15 år gammel da han ble med på A-lagstreninger i Molde. Han driblet de eldre, etablerte spillerne som om de var guttunger. En dag slo Berg ballen mellom beina på Åge og løp forbi ham. Åge smilte til Berg. Godt gjort. Senere på samme trening slo Berg en ny tunnel på Åge. Denne gangen kom ikke smilet. Åge snudde seg og klipte ned 15-åringen i knehøyde.

			«Det er det som gjør Åge interessant», sier Jo Nesbø. «Han har både det varme og det kalde.» Som en helt i en kriminalroman.

			Høsten 1979

			I 1979 fikk Ruijgrok skikk på Molde igjen. Det spilte nok en rolle at den nye kunstgressbanen på Lubbenes var tatt i full bruk som treningsbane. Det var lettere å trene inn noe som i alle fall lignet på totalfotball når de kunne spille under gode forhold også om vinteren, og ikke med ispigger på knallhard, glatt grus slik laget tidligere hadde gjort. 

			Åge fortsatte sitt hardkjør med toppfotball og pendling til Oslo, men skadesituasjonen bedret seg, og han hadde en god sesong. Verre gikk det med fotballspilleren Jo Nesbø. Han røk korsbåndene og måtte gi seg. Broren Knut var på vei til å etablere seg som fast i treningsgruppa til A-laget, mens Tor Gunnar Hagbø fikk mer og mer spilletid. Molde fikk dessuten skvist de aller siste kreftene ut av Harry Hestad. Jan Fuglset glimtet også til igjen. Det ble andreplass i serien og kvalifiseringskamper mot Pors. Her var Molde klart best. Sammenlagt ble det 7–0 over to kamper. Alle de tre store i 1970-årenes Molde, Jan, Harry og Åge, tegnet seg på scoringslisten. Det ble opprykk.

			En måned senere skulle Åge bli far for første gang. Fødselen skulle skje, som bryllupet, i november, men kanskje ikke helt bestemt av fotball­kalenderen denne gangen. 

			I leiligheten hadde Åge og Annbjørg fått installert bokhyller. Leksikonet som de hadde kjøpt på avbetaling, dominerte. Åge satte seg ned. Han ville fokusere på noe annet enn usikkerheten alle førstegangsforeldre føler på når terminen nærmer seg. Han bladde i vei. Fra Arsenal til Asberger. Fra Aston Villa til atopisk eksem. Han kom til B. Der leste han om den tragiske kjærlighetshistorien mellom Bendik og Årolilja. Årolilja var kongsdatter, og kongen ville ikke ha noe av forholdet. Han fikk Bendik halshugd. Årolilja døde av sorg, og de ble begravet ved siden av hverandre. Liljeranker vokste fra gravene og flettet seg sammen. Den gamle kongen angret seg. Åge ble grepet av historien, han ropte på Annbjørg: «Du, Bendik er et fint navn.»

			Annbjørg var enig.

			Åge insisterte på å være med på fødselen på Molde sykehus. Den skulle bli tøff. Annbjørg ble syk, og fødselen dro ut. Hun lå i 38 timer. Åge kunne bare se på, støtte så godt han kunne, mens Annbjørg stadig ble dårligere. Til slutt ble Bendik tatt med tang. Det gikk bra. Utslitte begge to så både Annbjørg og Åge på det velskapte guttebarnet og sa i kor: «Der kom han Bendik.» 

			Årets spiller, men …

			Opprykket til tross, Ruijgrok forlot Molde, og foran 1980-sesongen tok Torkild Brakstad over som trener nok en gang. Han tok en ny analyse av Åges egenskaper. Åge var både god i lufta og med ballen i beina. Han hadde spilt spiss, offensiv midtbane, defensiv midtbane, ving, ja, på smågutte­laget hadde Åge til og med vært keeper. Han hadde et hav av erfaring, og det mente Brakstad ville komme mest til nytte hvis de la om systemet og gjorde ham til sweeper. 

			Samtidig hadde Åge lest om landslagsspilleren Einar Aas i avisene, som hadde gått fra Moss til Bayern München. Hvorfor skulle ikke noe lignende være mulig for ham også? Sweeperrollen kunne virkelig være noe som ga Åge muligheten til å skinne.

			Sweeper er en rolle med frihet, men du må være flink til å lese spillet. Foran deg har du som oftest to markeringsstoppere, og sweeperen skal plukke opp det de måtte slippe forbi. Sweeperen har også en viktig oppgave med å føre ballen fremover og er ofte den som starter angrepene. Det sa «klikk». Ting falt på plass. Omskoleringen gjorde at Åge i 1980 ble kåret til årets spiller i norsk fotball. 

			Endelig ble han også tatt ut på landslaget igjen. Han fikk spille VM-kvalik mot England på Wembley, men Norge viste altfor stor respekt for sine fotballforbilder. Foran kampen sendte de norske spillerne autografblokkene sine inn i den engelske garderoben. Norge tapte 4–0. Åge spilte på midtbanen, og selv om Norge i store deler av kampen ble utspilt, ble han notert som en interessant spiller av Manchester Citys speidere.

			Åge ble selvskreven på landslaget, og han spilte kvalikkamper til VM. Det ble uavgjort 1–1 hjemme mot Romania og seier mot Sveits 2–1 borte. I begge oppgjørene scoret han. 

			Det ble en stor sesong både for klubb og landslag, men Molde var likevel i trøbbel. Foran siste serierunde knivet laget mot Lyn i kampen mot nedrykk. Molde måtte greie uavgjort for å holde plassen. Den 19. oktober 1980 var det klart for skjebneoppgjør på Molde stadion. 

			Regnet bøttet ned. Gressbanen var allerede ved kampstart som en myr, og det ble en lite velspilt kamp. Åge var banens beste spiller, uten at Molde klarte å score eller skape noe særlig med sjanser. Lyn virket også helt ufarlige. Det var en typisk 0–0-kamp. Da klokka passerte 90 minutter, gikk Lyns trener Anders Fægri bort til Molde-benken for å gratulere trenerkollega Brakstad med fornyet kontrakt. 

			«Vent», svarte Brakstad. Kampen var ikke over. I et siste desperat forsøk tok Lyn-forsvareren Arne Hasle turen opp fra forsvar. De måtte gamble på slutten. Å forsvare seg til et nedrykk ga ingen mening. Ett minutt og femti sekunder på overtid driblet den 17-årige Tor Sveen seg forbi Åge og serverte ballen til Hasle. Han scoret og sendte Molde ned i 2. divisjon. Fægri stupte fremover i søla og begravde ansiktet sitt i pur fotballglede. Brakstad måtte innse at hans forutanelse om ikke å ta noe for gitt dessverre stemte. 

			Annbjørg, som hadde delt og gledet seg over Åges suksesser dette året, med å bli årets spiller og igjen tatt ut på landslaget, innså hvor mye fotball betydde for ham. Hun hadde ikke sett ham ta noe så tungt som nettopp dette nederlaget. For det å rykke ned er, ved siden av alvorlige skader, det tyngste du kan oppleve som fotballspiller. Hvis du går glipp av en medalje, kan du straks begynne å forberede deg på neste mulighet. Et nedrykk snur opp ned på alt. Det vil ta minst ett år pluss en ny lang oppkjøring før du kan konkurrere på samme nivå, og ofte medfører det at sentrale spillere gir seg, trenere må gå, klubben mister inntekter og muligheter. 

			Eksamener

			29. april 1981 møtte Norge Bulgaria på bortebane. Det ble et tett oppgjør der Bulgarias mål etter åtte minutter ble avgjørende. Åge spilte hele kampen. Og var det noe han elsket i tillegg til å spille, så var det å være sammen med lagkameratene. Etter kampene kunne de samles, diskutere kampen eller spille kort og gjerne ta en øl sammen. 

			Etter Bulgaria-tapet tok Åge med seg en kruttsterk kanne kaffe og satte seg for seg selv og leste. Revisjonslære. Faget som flest strøk i. Han leste hele natta. Flyet fra Sofia gikk grytidlig om morgenen, og da landslaget ankom Fornebu, heiv han seg i en taxi og rakk akkurat inn til eksamensstart. 

			Samme vår ankom engelskmannen Bill Foulkes Bryn, et lite sted utenfor Molde. Foulkes var en tidligere storspiller på Manchester United, og en av de heldige som hadde overlevd den tragiske flyulykken i 1958 som hadde krevd livet til åtte av lagkameratene hans. Foulkes hadde blitt ansatt som trener for 3. divisjonslaget IL Bryn. Han gikk også på Moldes kamper og la merke til Åge som scoret mål, dominerte i lufta, stadig fikk bestemannspriser og var på landslaget. Han var for god for 2. divisjon, og han hadde den nødvendige røffheten.

			Foulkes kunne fikse kontrakt i Chicago, der han tidligere hadde vært trener, men det syntes ikke Åge var interessant. «Hva med England?» spurte Foulkes. Det var noe helt annet. Foulkes tipset sin nære venn, Manchester Citys sjefspeider, Ken Barnes. Åge hadde igjen fått tilbud fra Start og Viking, men det sto mellom Molde og England. 

			City dro for å se ham spille borte mot Mo. I løpet av en fotballkarriere er det de færreste som får en slik sjanse. Det er en eksamen for en fotballspiller. «Best når det gjelder» er aldri så sant som når en klubb er på speidertokt. 

			Åge spilte sweeper mot Mo, men City visste også at han hadde landskamper som spiss, hengende spiss og midtbane. Allsidighet var viktig for engelske lag siden det kun var tillatt med én innbytter.

			«Det var derfor City ville ha meg», sier Åge. «Jeg kunne spille overalt. Jeg var den perfekte nummer 12.» 

			Ken Barnes hadde med seg en agent til Norge og forhandlet både med Åge og Molde Fotballklubb. Åge ble tilbudt en årslønn på 275 000 kroner. Oppå dette kom bonuser for seire og såkalt appearance bonus, som innebar ekstra lønn hver gang han spilte, uansett resultat. Hvis han spilte de fleste kampene, og City havnet et stykke opp på tabellen, ville lønnen havne et sted mellom 500 000 og 600 000 kroner. Det var en god lønn på 1980-tallet, og et stort steg opp fra ingenting, som var tilfelle i Molde. Men det som virkelig forseglet avtalen, var sign on-bonusen. For den kunne han kjøpe tomt og bygge enebolig i Molde. City kjøpte ham fra Molde, som lå på fjerdeplass i 2. divisjon. Bak lag som nevnte Mo og Varegg. 

			Et fotballiv er vanskelig å planlegge, for det er i høy grad styrt av tilfeldigheter. Å score et mål mens en speider tilfeldigvis er der, kan bety mye mer enn å score hat trick i neste kamp. Hva hadde skjedd med Åges proffmuligheter hvis Foulkes hadde valgt et annet flysete 23 år tidligere? Eller hvis den bitte lille klubben IL Bryn heller hadde valgt en lokal trener? Men Åge hadde gjort det eneste en fotballspiller kan gjøre for å få muligheten til å ha flaks: Han hadde spilt gode fotballkamper.

			23. august 1981 tok han avskjed med Molde Fotballklubb hjemme mot Sogndal. Etter kampen ble han hyllet av publikum, og ut på banen kom stadionklovnen. Ingen visste hvem klovnen var, og klovnen hadde en avskjedsgave. En norsk–engelsk-ordbok. 

			Åge var klar for England.

OEBPS/Images/Kagge_Forlag_Logo_NY2017_sort.png





OEBPS/Images/Kagge_Forlag_Logo_NY2017_sort1.png
wo
o<
O
<o
~u





OEBPS/Images/omslag.jpg
ARILD
STAVRUM

AGE
DE

TBALLIV
BIOGRAFI

@





OEBPS/Images/tittelside.png
ARILD
STAVRUM

AGE
HAREIDE

ET FOTBALLIV
BIOGRAFI





